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Съ една гблѣма бършиа бюджето-проек- 
титѣ минуватъ единъ прѣзъ други чрѣзъ Н. 
Събрание. Вътрѣ въ нѣколко часа се прие
ха 22,475,120л. приносъ на военната ламя. 
Ако миналото разсиппическо Събрание гласува 
единъ твърдѣ тѣжъкъ бюджетъ за войската, 
то сегашното Събрание отиде по нататъкъ и 
увеличи тоя бюджетъ съ 62,333 лева.

Фопдоветѣ за шпионитѣ и разноскитѣ за 
една още по силна и стѣснйтелиа полиция се 
приеха съ най голѣмо спокойствие отъ страна 
на правителственяитѣ депутати. Г. Губидѣл- 
никовъ исказа мнѣнието на болшинството: 
който обича отечеството, той трѣбва да приема 
това, което иска правителството. А правител
ството иска да съблича, да оголва населението 
за да централизира още повече власьта, за 
да усили полицията и войската и за да по
пълни вакантнитѣ мѣста на шпионството и за 
да се вамѣри работа на нови офицери. Поли
цията се прѣдава въ ржцѣтѣ па воепнитѣ, 
като ще имаме за папрѣдъ освѣпъ околийски 
началиитщ, въ и «5 души офицерѣ, гьхни по
мощници.

Болшинството се отказва отъ своята воля; 
то се движи отъ і олята па консерватор итѣ, 
които, опрѣни па войската и па полицията, 
сх стопани въ законодателното събрание и въ 
цѣлата страна.

Ако то не може да непълни още по блѣ- 
скаво своята задча на безпрекословното гла- 
сувание, тотлвае благодарение на меншеството, 
което съ своя „обструкціонизмъ“ туря камъни 
прѣдъ тържественпото патриотическо шествие
на съединическо-консерваторската клика 
чело съ мракобѣсникътъ Д-ръ Цачевъ и не 
допуща съ единъ дъхъ, съ единъ замахъ 
приеме цѣлия бюджетъ на правителството.
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Народа е излъгано» по единъ най кова
ренъ начинъ. Не икономии, не реформи, не 
свобода и законность дойдоха да прокарватъ 
опия, които откраднаха неговата избирателна 
бюлетина на 11 Септемврий. Неговитѣ избран- 
ници дойдоха въ София за да продължагъ 
глада и лишенията на работната масса и да за
крѣпятъ расклатенитѣ стълбове на военно- 
полицейския режимъ. Стамболовъ падна не за 
да се тури начало на „нова епоха “ а за 
да се прикрие, заягчи и обезпечи стамболов- 
щината за още нѣколко време.

Напусто отидоха мпогобройнитѣ митинги, 
прошения и заявления за „свобода, справед
ливость и законность/1 на вѣтъра отидоха на- 
дѣждигѣ, исказани въ 20-тѣ хил. телеграмми до 
княза и въ безбройни поздравления, отравенй 
до наследницитЬ па „хатоветѣ.“ Сгамбол вь 
отъ „затворникъ въ улица Раковски* ‘ изново ста
на човѣкътъ, който иска да дава топъ на упра- 
вляющитѣ. Той се хвали, че вмѣсто вра
гове намѣри защитници на своята притѣсни- 
телпа система; той се радва чрѣзъ своя в. 
Свобода, че днешнигѣ управляющи тръгнали 
по оня пжгь, по който и той вървѣше. За на-

прѣдъ освѣпъ скжпата управителна система, ' 
пий ще имаме интерпирванията, екстеряирва- 
нията, запрѣщение митингитѣ, събранията и 
прошенията, противъ които еднакво викаше 
цѣлата „съединена опозиция.2

„Брашнения човал$“ іщ’, само не се за
кърня, по останала и 'тоягцтѣ. съ които ще 
го тупатъ. \ .щ*  •'

Извѣстію е, че прѣзъ пос.іѣдната година 
цѣнитѣ на житата спаднаха твърдѣ много. 
Миналия режимъ не обръщаше внимание па 
тоя кризисъ, като отрупваше още повече ра- ; 
ботното население съ разорителни тѣгоби. Той 
ускоряваше по единъ рабойпически начинъ 
пролетаризиранието па селскаі а масса, като 
не й приго товляваше мѣсто, гдѣ то тя би могла 
да оползотвори своя трудъ. Ток і естественно I 
бѣше възбудило силно негодо ание въ се
лата. Но сегашното депутатски болшинство, ! 
вмѣсто да имъ дойде па помощ'. съ нѣкой по ; 
рѣшителпи реформи, гълта по цѣли милиони 
па единъ хапъ, които ще се пзцъкватъ отъ 
народния трудъ.

И при това положение смѣшно е, когато 
правителството нскх потераджіѵрги сумми, за 
да преслѣдва разбойпицитѣ. Кои сж тия тол
кова опасни разбойници? Защо се отпущатъ 
около 60 хил. лева, които ще се харчатъ без- j 
контролно? Не е ли това направено за при- 
крититѣ цѣли на правителството? За парода не 
сж толкова опасни горскитѣ хайдути, колкото раз- 
бойинцитѣ, които дпесъ управляватъ страната и 
създаватъ законитѣ. Искапитѣ потераджийски 
сумми не сж за прислѣдвание па ііехрапи-май- 
ковцитѣ, които се криятъ по п.іаішнитѣ, а за 
поддържание на истинскитѣ разбойници, които . 
живѣять въ срѣдъ градоветѣ, защитени отъ 
закопа и властьта.

Отъ 18 Май до днесъ стана онова, ! 
което трѣбваше да стане. Противъ бившия 
режимъ па тиранията се бореха една часть , 
отъ пародни ексиіоататори и съзнателната 
часть отъ работния народъ. Слѣдъ падапието 
на Стамболовата шайка, първитѣ заеха своето 
мѣсто, като се качиха на властьта, а работ
ния пародъ остана па сухо. Сега втория 
трѣбва да заеме своето мѣсто, като стъпи 
въ редоветѣ на борбата, която се води 
противъ неговитѣ притѣснители и експ.іо- 
ататори. Догдѣто тоя пародъ нѣма влаегьта 
въ своитѣ ржцѣ, или догдѣто той не при- : 
пуди воепно-полнцейската клика добрѣ да 
почувствува неговата мощь, до тогава закон- 
постьта и свободата, които се гарантиратъ 
даже отъ сегашната конституция, ще бждатъ 
само обѣщапия въ устата па разни лъжци и 
лицемѣри.

Выіросъть не е да падне Сгамболовъ и да 
дойде Стоиловъ, а слѣдъ Стойловъ—Радосла- 
вовъ. Выіросъть е да се гарантира господспод- 
сгвоі’О на демократията. Когато видѣхме опия 
траги-комедии, конто се разиграватъ въ Нар. 
Събрание, когато волята на господствующа га 
олигархия, на чело съ единъ Рачо Петровъ, 
Стоиловь и Иачевичъ, стой по високо отъ !

всичко, когато единъ властвующъ полковііикь 
си сучи дъ.ігитѣ мустаци прѣдъ пай голѣмитѣ 
подигравки, които се въріпжть надъ народния су
веренитетъ, тогава д.іъжность е на всички истин
ски демократи, безъ разлика па своитѣ убѣжде
нна, да водятъ една обща борба за да се обеспечи 
пай необходимото за нормалното развитие па 
страната — • политическата свобода па парода.

Не писанитЬ свободолюбиви закони, съ 
които се хвалггь опоищионнитѣ либерали, а 
неписаната въ закони народна воля може да 
гарантира тая свобода. Мнозина сж опия, конто 
раболѣпно викаха ,,да живѣе княза и Стоиловъ!“ 
слѣдъ 18 Май, но малцина сж опия, които 
вѣрваха, че народпитѣ подобрения не се даватъ 
отгорѣ. Сега, когато Събранието наближава да 
прѣкрати своитѣ дѣла, социалиститѣ ще по
вторять още единъ пжть, че малцината трѣбва 
да станатъ мнозина, а мнозината малцина. На
шата задача е ясна. Социаль-демократическата 
партия, както прѣди така и слѣдъ 18 Май 
си остана крайната лѣва па опозициоішитѣ 
партии, и пий пито за минута не се спрѣх- 
ме за да си правимъ ил.позии, които днесь 
се разбивать; единствепния урокъ, когото ще 
извлекать по неопитпитВ другари отъ гру- 
битѣ противорѣчия между думи тѣ и дѣлата 
па управ.іяіощитѣ е този, че рабэтническитѣ 
дружества, клубове и читалища трЬбва да се 
умножаватъ и че социалистическата пропаганда 
трѣбва да се усили за да бждемь повече при
готвени въ повопрѣдстоящпна борба на на
родния суверенитетъ съ пеговитЬ отрицатели.

Г. Г.ШШШ ХРОНИКА
— Засѣданието на камарата отъ 1G т. м. 

трая до 5 1/2 ч. сутр ньта на другия день. То се 
свърши съ единъ чудовищенъ скандаль. Разиск
ваше се бюджета на м-то та вжтрѣшнитѣ дѣла. 
Говоривши» г. Досевъ се обърна къмъ Стоилова, 
катообвлни, че и дяесьсе пэд [ържіть пі.іиэіы. Стои
ловъ скача отъ мѣстотоси и вика на Досева „л ьжецъ“. 
Отъ лѣвицата се чуватъ силни гласове на про
тестъ и на обвинение противъ болшинството и 
правителството. Всички депутати наскачватъ на 
крака и се готвятъ на юмручна расправа. Пред
сѣдателя вика квесторитѣ да исхвърллть Досева, 
радославиститѣ заобикалягъ своя съпаргизанинъ и 
викать на болшинството: „елате, ако см Ьете“; бол
шинството се кани да напада. Прѣд ѣдателя 
звъни, нь всрѣдъ силния шумъ не се чува 
нищо. Но върхътъ на безобразието бѣ, когате 
отъ входнитѣ врата ненадѣйно влѣзоха единъ взводъ 
разсилни, нарѣдени въ колона, за да помогнатъ 
на бол піинството. Засѣданието се отложи за малко 
врѣме и всичкия шумъ, нападки п оскърбления се 
прЬнесоха вь коридоритѣ, гдѣто станаха нѣколко- 
сбивания мѣжду оЖесточенитй. СлЬдь всичко това 
цѣлата лЬвица нанустна събранието и се разо
тиде, а болшинството остана до 5Ѵа ч., но защо? 
За да приеме цѣлия бюджетъ по м-во на вътрѣш- 
нитѣ дѣли Приеха се потераджийскитЬ и вси ікитѣ 
сумми, исками оть правителството, за да і.мі една 
силна полиция и шпиони. За папрѣдъ полицията 
ще има 85 души офицери, като помощници, на 
околийскитѣ началници. Не ще съмнение, че тия
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85 офицери, вмѣсто помощници, ще бмдять 
заповѣди и ци па око.тпйскитѣ началници и по 
тоя начинъ цѣлатаполиция косвенно ще бьде подъ 
господството на военнитѣ. 11 така, вм Вето да се накаже 
Морфовъ, за напрѣдъ не само сгудентитѣ, а цѣлия 
народъ ще иматъ на срѣща си 85 Морфэвци. За 
никого не о тайна, че Стоилова, не миели да спира 
своитѣ золумлуци надъ правото и свободата на 
цѣлъ единъ народъ и гражданитѣ трѣбва да за- 
почпатъ една нова и рѣпіителна борба противъ 
военно-полицейската шайка.

— Амяистиратъ се всички политически пре
стъпници ось ‘21 Декемврлй 1833 г. до 15 Де- 
кемврий 189+ г., като се искліочавать 1) министрп- 
тѣ, които со вършили престъпления като такива, 
2) главатаригѣ, които см взели непосрѣдетвеино 
участію въ извличанието на князь Александра и 
3) всички ония, които се обвиняватъ по общи пре
стъпления, макарь и пзвършеііись поллтическйцѣли.

— Разсилнитѣ въ Народното Събрание изиг
раха сколи а роль и въ по-предишното засѣ- 
дание, когато също такъвъ шумъ се подпгна по 
насилственното ириемание на грамадния военненъ 
бюджетъ. Предсѣдателя по обичая си дезертиралъ 
отъ мѣстото си и излѣзалъ въігь, като се заоби- 
ко.іилъ съ всичкитѣ разсилни. На въпроса: „защо, 
г-нъ предсѣдателю, си заобиколепъ отъ разсил
нитѣ“, той растревожено отговорилъ: „не е ваша 
работа“. Още отъ туй засѣданію се предвиди, че 
разсилнитѣ на Събранието ще играять роля и ще 
бъ датъ единъ отъ фактори гѣ на българското за
конодателство. II правителството продължава да 
обвинява меншенството въ „обструкціонизмъ“, че 
пречело на патриотическитѣ дѣла на болшинството. 
Обструкціонизмъ не би имало, ако въ Събранието 
нѣмаше никаква опозиция, както бѣчіе при Стам- 
болова, за да пречи па опия разбойничества, които 
болшинството върши надъ народа.

— Чирпанскитѣ учители см натратили до 
м-твото на просвѣіцеипето слѣдующата телеірамма: 
„Като не се обърна внимание на многократната 
пи просба папустнахме работата си“. Опия голѣми 
онеправдания, конто се вършатъ надъ народнитѣ 
учители не могатъ да иматъ освѣнъ като крайно 
срѣдство наиущаііпе на работата, което е разори- 
телно за учебното дѣло. Но управляющитѣ днесъ 
се грижатъ толкова за това дѣло, колкто се гри
жеха и по-напрѣдъ. Тѣ искать най-напрѣдъ да 
иматъ единъ голѣмъ воененъ бюджетъ и полицей
ска драгунария, за да тпранизиратъ населението. 
Ний обаче WB’bTfiS&e народнитѣ учители, прѣди 
да се впуснатъ въ една по рѣпіителна борба, да се 
сдружатъ и да се приготвятъ, за да не напущатъ рабо
тата тогава, когато могатъ повече да си поврѣ- 
дятъ. Съединената борба е по сигурна прѣдъ раз- 
скмсаната,

— Когато на 17 т. м. се захвана разисква- 
нието на бюджета по М-то на вмтрѣшнитѣ дѣла, 
подиачалника на Събранието г. Емануилъ Начевъ, 
който игра и при Стамболова такава мизерна роль, 
каквато играе сега, внезапно даде заповѣдь да не 
се пуща публиката въ галериитѣ, и се пропущаха 
само ония, които се ползуваха съ благоволението 
на разсилнитѣ и на началството. Конституцията 
предвижда, че засѣдая пята см публични; но когато 
жандаринъТь Столловъ я тъпчи на всѣка крачка, то 
каквоостава за една маша, каквато е Начевъ. Между 
това въ галериитѣ изобилно снов мтъ полицейскитѣ 
пристави, които чакатъ да упражнять Морфов- 
ското „морално влияние“ върху всѣкиго, който по
иска да искаже своето съчувствие на опозицион- 
нитѣ оратори.

— Селянитѣ отъ селата Дългачь и Емрен- 
геръ, Ески-Джумайска околия, на брой кбло 15() 
души събрани на митингъ, сж взели резолюция, 
съ която искать въвеждание на прогрессивно 
подоходния налогъ, инвалидни пенсии за всички 
граждани, държавни аптеки и безплатна медицин
ска помощь, упичтожепие на ангарията, безплатно 
сљдение и защита, назначение учителитѣ отъ 
общината, даванію Стамболовъ подъ смгъ, давание 
чиповницитѣ подъ садъ безъ прѣдварително разрѣ- 
шение, уреждапие спомагателни общински касси и 
т. н. Исканията см подобни на ония, взети въ прѣ- 
дишнитѣ селски митинги, организирарни отъ наши 
приятели. Селската дрѣбна собственность е обло
жена съ пай тѣжки тѣгоби и за това селенитѣ 
все повече се вслушватъ въ пропагандата на 
социалиститѣ, които като признавать тѣхнто 
лошо положение, искать днесъ за днесъ да имъ 
помогать съ разни •облегченна.

•— Пазитѳлитѣ на общественната нравст
венность сами см развратници. Бившия, при 
Стамболова, полицейски приставъ въ г. Братца 
Д. Куновъ е билъ даденъ подъ судъ за кръглата 
суммичка 900 лева отъ съдържателя на публичния 
домъ, обвиняванъ въ това, че задлъжняль, като билъ 
обърпалъ тоя домъ на свой харемъ. А знаете ли 

I кой е билъ защитникъ па тоя приставь? ІІзвѣсгния 
вь Братца противникъ на социализма, адвоката 
Сганевъ. Дѣлотэ се прекратило, понеже не се явили 
свил,Іітелитѣ. Смщия Куновъ е единъ отъ герэигв 
на втория Вѣло-Слатински изборъ. Его какь по
лицията пази чистотата на нравитЬ!

— ВьСТНИНЪТЪ ни біипе подъ печать, 
когато се научихме, че работпиццгѣ оть пе
чатницата Шимачеиъ папустпали работата си, 

; защо го не имъ било заплащано рѣдовпо п не- 
уравпени смЬткйтѣ имъ отъ 6 мѣсеци.

— Защо се избралъ за кметъ? Вь 17 бр. 
пий писахме, че Пернишкия кметь се е натрапилъ 
за такъвъ. Сега ни питать нови работа. ^Своето 
кмегувание той започналь съ това, като облагалъ 
своитѣ конкуренти мехапджий съ патенть оть I 
и II разрѣдъ, съ какви го се облігатъ голЬмит . 
хотели. Ний казахме, че за такива народни сму
качи кметската власть имъ е потрѣбна за да сму- 
чатъ още по вече; той облага селскитћ механи на 
своитѣ конкуренти съ най тѣжки патенти, да гя 
съсипе по скоро. Но бай Дойчииъ не искалъ тия 
работа да излѣзатъ на лице, псуваль ІІерниіпкитѣ 
първоначални учители и ги наричалъ „выпкави", 
като мислел ь. че тѣ см писали за него въ нашия 
вѣстникъ. Каква подигравка! Тия смщи учители 
става близо 4 мѣсеци не сж имъ дали заплата, 
благодаренію на което тѣ преживяватъ много бѣд- 

. но, а отгорЬ на това т й ги нарича „въшкави“.

PataHM Печат. Сиидштъ Вь
Въ по мипжлий брой па вѣсгникътъ си въ 

едно антрефиле спомѣпахме за стачката въ 
печатница Волковъ и за циркулярното издадено 

I отъ Настоятелството па Ц. Р. II. Синдикатъ. 
Ний въ тоя брой се повръщаме да поговоримъ 
за тоя Синдикатъ.

Едва прѣди единъ мѣсецъ се основа той. 
Ний нарочно до сега не говорихме нищо за 
него, чакахме . той самъ да прояви своето 
съществувание. II дѣйствителпо той оправда 
паніптѣ очаквания. Намъ ни е драго да отбѣ- 
лѣжимъ усиѣ*;ьть.  който прави този Синдикатъ. 
Въ едно късо врѣме члеіювѣтѣ му възлезоха" 
на 170 души, значи почти всичкитѣ работници 

: отъ тукаіпнитѣ частни печатници. Обаче най- 
важното е, че въ Синдикалната касса има вече 
съ стотини левове, които служатъ исключително 

: за достигание визсшата му цѣль: умствен- 
ното повдигапие и материалното подобрение 

' на работниццтѣ, посрѣдствомъ водение борба 
въ името на работническитѣ интереси.

Ето едва мѣсеца отъ неговото смщесту- 
і вание и благодарение именно на гаранцията, 

която дава той (Синдиката), избухна стачка 
; въ печатницата Вълковъ. Още въ смщия день 

на обявявание стачката, Синдиката има своето 
изънредно събрание, на което присхтствуваха 
по-вече отъ 200 души: словослагатели, маши
нисти, подавачи, литографчици, ксилографи, 
гравьори и книговѣзци.

Засѣдапието се откри съ една кратка, 
по пълна съ живость, рѣчь отъ другаря ни 
словослагатель Д. Сумпуровъ, кой го е и секре- 
тарь на Синдиката (подъ единствената инициа- 

і типа и грижи на когото се й основа Синди- 
■ ката).

Слѣдъ живи разисквания и добрѣ обми- 
і слювапие па въпросъть, взе се еднодупшо 
: слѣдующето рѣшешіе: „Ако Вълковъ не удов- 
; летвори работницитѣ си, то стачката да се 
і продължава и печатарското съсловие ще под- 

държа гревиститѣ догдѣто се изменм гъ обстоя- 
і телсгвата“. Засѣдапието се закри всрѣдъ 
J виковетѣ: ,,Да живѣе работническото дѣло! Да 
: живѣе солидарпостьта! Да живѣе Синдиката!“

Водение дѣлата на Синдиката е повѣрено 
па седмочленно настоятелство, членоветѣ на 
коего см все опи гни работници и което, както 
се види, умѣе да ръководи подобни дѣла. 
Впрочемъ едно, коего пай-много го прѣпоръчва, 
то е извънредната ловкость па дѣйствията му; 
така напр. пий останахме смаяни кога видехме, 

два часа слѣдъ обявявание па стачката L 
црьснъги циркулярни въ цѣлия граи за₽і'/ 
вѣсгие и увѣдомление работницитѣ отъ in-' 
печатници ’.

Прочие, нй искренно поздравляваме т 
нова работническа организация у нас 
н желаемь успѣхь и дъльгъ животъ!

__ _ _ _  «+
ПИСМО ОТЪ Е аИНЬ селениньващ

Да ти кажа, господине редакторе, бавцУ 
не ме е прати.гь на училище, ама азъ имамь г I 
лѣмъмѣракъ на и іуката, та рѣкохъ да изуча 
римь мойто чедо. Като свърша четвърто отЉ 
ние, пратихъ го да се учи вь Кюстендилъ, 
палата година бѣше курса І-ва. Азь имщ 
кобили и 112 овци. Продавахь оть тѣхъ ц, 
пращахъ пари. Прѣди единъ мѣсецъ му пратод 
250 гроша и то ми пише сега пакъ да му пр^ 
ІІродадохь двайсетъ овчици да му пратя оіце »і 
гропп. Виждаш ь, г-не редакторе, че на насъ'( 
ромаситѣ науката е много скъпа; това продадеш, 
онова продадеш ь и то излиза много горчиво.

Па и това хубаво, ако имашъ какво да пр 
дадешъ за училище, ама ний, селенитѣ, та 
сме нрѣтоварени да хранимъ голѣмитѣ готоващ® 
щото за назе си нищо не остава. Малцина съ з.-: 
между насъ такива, които могатъ да пратягьи 
дата си въ по-голѣмо училище оть селското.

Така си мислѣхъ азъ, когато получавахъon 
чедото си писмо за пари. II на мене е мъчно,li. 
трѣбва да продам ь нѣщо, пъкь и за чедото • 
мъчно, кога не му пратя. Но тая недѣля то к 
праща още едно писмо и ми се оплаква, не ви
за пари, ами отъ даскалигѣ си, отъ тия, отъro.it 
митѣ си даскали. Тия синковци освѣнь гдЬм о 
хранить оть нашия гърбъ, ами още я .»арат» 
хептенъ по приставски и кьмъ напытѣ дбц 
Братко, пиши да знае свѣ та какво става съ ка
четата, които учать вь училището. Испъдидноп 
Кюстендиль едно тѣхно другарче и то знаешь.и 
защо? Защото рѣкло на даскала си, че нЬад 
пари да си купи дъска. Даскала го пъди отъ стави 
за да му пише отсутствію, а то отговаря, чеі 
е криво, като нѣма ддска и не иска да мусепт 
че отсъствувало, демекь момчето казва, че не ц 
да го накінѴВлть -за нищо, ама нали скърпвш^Д 
търа па негова милость, хайде вьпь отъшвниА 
Такива дивотии всѣкл день ставала вьтовар- 
лиіцѳ. Даскалитѣ гледать на дѣцата ни като ы- 
дати. За това ли ний трошимь поелѣдняліарніщ 
да си играять сь участьта на наіпитѣ дѣца,кк 
си играять съ нашата бѣдна кесия богаташи! і 
бирницитѣ?

По така си е. При днешната управия, ш 
питѣ, голѣмцитѣ, богаташитѣ царуватъ на всѣм? 
и въ училището, и вь селото, и въ града, а на 
селенинѣ, както и иашитѣ братя, градски pafe 
шщи имъ служимъ, хранимо ги, обличаме п 
обогатяваме ги.

Азъ: Димитръ Ивановъ отъ село (Ь 
Могила, Разградско.

До редацията па в. пОоцналистъи — ба-шя-
Бь засѣдапието си на 19 Ноември1 

членовегѣ на Варненската Сэц.-Демокри 
дружина „КАР.ТЬ МАРКСЪ,“ като взехь nPtJ- 
видъ: а) скъпотията за наемъ на помѣіцоние 
дружината, в) важнобтьта и необходимость« ■ 
усіівванието на соци ыистическата пропаганда-’^ 
за въ бждъще въ г. Біряа, гдѣто условията мг 
приморский градъ, помагат ь досга за раш<) 
нието на пропагандата ни, еднодушно рѣпй* 5 J 
се построи едно здание (зала) въ гр, Варна, 
ще бъде притежание на партията, въ к^ет0^ 
ставать иашитѣ събрания и което за въ 
ще служи за инспекторатъ на работницитѣ. Зат 
цѣль пий, Варненскитѣ работници социалисти,® 
жертвуваие, едноврѣменно се обръщам» къмь I,, 
ботницигѣ социалисти и съчу.встующи ВЪ 
градове да се притекутъ сь своитѣ волии 
жертвоіщния.

Пожертвуванията се испращатъ на ‘‘дг 
X. Д. Стоиловъ — Варна. _ J

За помрщьта на всѣкого ще се публикуй 
в. „Социалистъ“ за знание.

Иостљпахљ отъ Варна: г[
1. Никола Чернокожевъ подарява 32 г 

метра мѣсто, находище се въ V участькъ • 
отъ .... ... 13° •



Б рой 2 3. С О Ц II А .1 II С Т Ъ Стр.

2. Д. Драгулевъ . .
3. Е. /Кековъ . . .

. ... 30 „
. . . 90

4. Ив. Радуловъ 10
5. Т. С. Яламовъ . а 10
6. И. Панайотовъ . 20
7. Ж. Чешмеджиевъ 5
8. Б. X. Димитровъ 1
9. Т. Димовъ . .

„

10. Колю Танчевъ . 1
11. Ив. Д. Златарски 2
12. II. X. Ковачевъ .
13. IIв. Недковъ . . 1
14. Г. С....................... 1. 50 ”
15. Ив. Стояновъ 5
16. Д. X. Ив. Калиновъ 4
17. X. Д. Стоиловъ . 10
18 II. Булашевъ . .
19. Андонъ Стоиловъ безплатно 20

10 >>

дневно работение, върху- имението на дру
жината „Карлъ Марксъ," гдѣто ще ра
боти при лравението на зданието (отъ 
20 л. полза).................................................... 20

20. Т. Г. Тривчевъ........................... 2
Всичко. . . 462.50 л.

ВАРНА, 27/XI 94 г.

НАСТОЯТЕЛСТВОТО

Прѣсѣдатель: X. Д. Стоиловъ
Кассиеръ: И С. Дюлгеровъ.

ПО НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ.

Засѣдание 39 (14 Декемврий). II отврати
телно, и позорно, и скандалиозно! Нашитѣ инте- ; 
лигентни колкото по нататъкъ отивата, толкозъ по 
вече опръскватъ своето знаме на „свободата и за- 
коиностьта“съ вонещитѣ капки на онова блато, въ 
което тѣ плуватъ. Единъ отъ най-важнитѣ въпроси 
въ дѣятелностьта на една камара, въпроса за бюд- 
жетитѣ, за данъчния товаръ, е изостлвенъ да се 
рззглѣда въ прѣдвечерието на затварянието сессията 
и естественно е, че ще иска неговото бързо прие- 
мание. Стамболовата камара приемаше всичко, що 
излѣзе отъ министерската маса, безъ всѣкакви ра
зисквания; интелигентната камара задушава гласа 
на мешпеството и не му дава възможности да се 
искаже въ полза на економиитѣ. Пълна безинте- 

---- -ресность къмъ екиномическитѣ въпроси, отсъст
вието па ъсѣкакво желание за правение економии, 
тропание и дигание шумъ, когато се искать из- 
вѣстни намаления — ето характеристиката на на
шето интелигентно болшинство. . . .

Засѣданието се отвори въ 21/2 часа. Доклад
ваха се расходитѣ по исплащание държавнитЬ 
дългове.

Китанчевъ крайно съжелява, гдѣто комисси- 
ята искарва докладчикъ, който не може да даде 
общо мнѣние по- доклада. Той не е съгласени да 
се плаща на Турция дълга отъ около 3 милиона 
лева: едно, защото тая конвенция е сключена не 
съ самото турско правителство, а съ „отдѣленною 
за исплащание турскитѣ дългове“, така щото Тур- ! 
ската хазна никакъ не се ползува отъ това, и това | 
е направено отъ Стамболова съ цѣль да спечели . 
благоволението на западнитѣ държави; и друго, че ■ 
тоя дългъ, като се иска въ силата на Берлинский 
договоръ, може да бжде дадепъ само когато и . 
Турция испълнява своитѣ задължения. „Като не ! 
се дава нпкакъвъ животъ на нашитѣ братя въ Ма
кедония, когато тѣ се притЬсняватъ и гонятъ на І 
вейка крачка, ний не можеме да плащаме данъкъ 
(председателя дрънка званеца, болшинството трона, 
Цачевь кряска). Нашето правителство трѣбва да 
защищава прѣди всичко общитЬ интереси на на
шия народъ, и пека съ отказванието си да пла
тимъ данъкъ направимъ постъпка, отъ която Сул
тана да разбере, че ний искаме да тури редъ въ 
Македония“.

Лапанчевъ, Стамболовъ, Абрашевъ, Бояд- 
жиевъ, М. Цачевь съ противъ исканието на Ки
танчевъ. „Такива не врѣли, не кипели може 
ли да се говорятъ въ камара“. Чрѣзъ гласувание 
прие се § 1, прѣдложепието на Китанчевъ се от
хвърли.

Пристъпи се къмъ § 2: (за пенсии на бивш 
министри, чиновници и пр. 1,100,000 л.). Cm. Ми- 
осаиловски моли да не се даватъ пенсии и на „бив
ши министри“, понеже у насъ нѣмало бѣдни ми
нистри. Китанчевъ се радва, гдѣто единъ пъть 
се съгласили съ Михаиловски; но той иска, щото 
да се махната пенсиитѣ и на лица, които не зас
лужено съ ги получили. Заради това той прѣд- 
лага суммата 1,100,000 л. да се намали на 750,000 
л. Гу би дѣл никовъ, Г. Гаврааловъ, Стамболовъ, Ши- 
варовъ не съ съгласни патова; К. Досевъ възра
зява на Губидѣлпиковъ. Чрѣзъ гласувание, прие і 

се прѣдложепието на Китанчева. Председателя на 
3 п ъти испитва волята па „народнитѣ“ съ цѣль 
да се отхвърли прѣдложепието на Китанчевь, но 
всичко напраздно: приеха се подъ с риозни дебати 
и § § 3—17, разни сумми все за дългове.

Слѣдъ това пристъпи се къмъ докладвание 
расходитѣ по върховното правителство. § 1 е за 
цивилната листа на княза. Станаха сериозни дебати.

М. Такевъпть, намаление заплатата на княза, 
предлага 1 милионъ лева, безъ никакви дзбавле- 
ния. „Това е въ полза на престижа на господаря 
и ний не трѣбва да се стѣсняваме да направим ь 
туй намаление“. Економиитѣ трѣбва да се започ
ната отъ пай горното мЬсто;безъ това пий не ще 
имаме възможности да правимъ въобще економии. 
Иъкъ най сетнѣ сравнително съ заплатить н.і дру- 
гитѣ господари, прѣдлаганата отъ меиь заплата 
не е малка; предсѣдателя на французката репу
блика, напр. получава 600,000 л. и пакъ социалис- 
титѣ искаха да я намалятъ па 400,000.

Дограмаджиевъ мисли, „че когато новь ед инь 
Анибалъ стой прѣдъ вратитѣ на София“ необхо
димо е да се правятъ економии, тамъгдЬто е въз
можно. Прѣдлага цивилната листа да бъде само 
800,000 л.

Л. Бояджиевъ, Папанчевъ, Губи^>ъіниковъ 
намирать„че това не можало да става безъ съиз- 
волението на княза и не с ъ за намалението ци
вилната листа. Съединението, което увеличило ра
ботата па княза и женитбата, това били факто- 
ритЬ,, които изисквали увеличението па заплатата 
на княза, а не намалѣние.

„Белгиеца“ Стоиловъ сне своята „демократи
ческа“ маска за да дойде на помощь на монархи
ята. Най първо той упрѣкна тия, които искаха 
намаление на заплатата, въ туй, „че тЬ искали 
това, защото и другадѣ искали същото нѣщо“. 
Сетнѣ, приведе примѣръ изъ съсѣднитѣ намъ фа
лирали страни Сърбия и Гърция, за да докаже, че 
тамъ повече се плащало на отъ бога помазанитЬ 
монарси. Белгия тоя пъть не мина нарѣдъ. Защо 
ли „модерния“ не привѣдёпримеръ съ Руссия, за 
да докаже, че народа, трѣва да е робъ на своя 
монархъ, и да гине вь мизерия, а тЬ да плувать 
въ раскошь и развратъ? Но впрочемъ нашия ,,пре- 
миеръ“ не е далечь отъ мисъльта за крепката мо
нархия. „Искате ли вий да поддържаме високо 
престижа на монархията, трѣбва да признаете, че 
и отпущанитѣ досега сумми с ъ недостатъчни“ (р ъ- 
коплеекание отъ новопокръстей^тѣ патриоти). Пай 
сетнѣ министра предлага, щото § 1 да се приеме 
съ акламация (р ъкоплѣскания, викове прието; 
въпроса исчерпанъ).

Предсѣдателя Тодоровъ, и той до де на по
мощь па цивилната листа. Е, зеръ, инакъ може 
да исчезне високото благоволение. Той отива иъкъ 
още по далечь. Той не вѣрва, че економическото 
положение на нашия селянинъ е тъй мизерно как- 
то го описвали прѣжнитѣ оратори (Китанчевъ: и 
Стамболовъ с ъщо казваше). Слѣдъ това предсѣда
теля се пита: „ако нашия бюджетъ е носилъ до 
сега тая тяжесть, то сега ли му е врѣмѳто иъкъ 
да с’е намали (защо ли да не е сега?). По не е 
всичко още. Но нататъкъ, предсѣдателя вѣрва „че 
папротивь, ако стане туй намаление, то нашитЬ 
избиратели ще ни бламирать (оть лЬвицата: а, 
хъ ! Габровски-, напротивъ ще ни похвалятъ. Китан
чевъ: любовь се печели съ симпатии, не съ пари. 
Сакъзовъ: пека Тодоровъ опрости тогава и всички 
свърхсмѣтни кредити (разноски за двореца), които 
възлизатъ иа повече оть милиони). Рѣчьта на То
доров ь се посрѣщна съ рмкоплѣскаиие отьдовче- 
раіпиитѣ аптйдинастици. На свършекъ той предложи 
въпроса за исчерпанъ, макаръ и да имаше 
мнозина записани. На нашитѣ другари Сакжзовъи 
Габровски умишленпо не имъ се даде думата, при 
всичко, че тѣ я искаха много порано оть нЬкои 
господа; подкрѣпители на величието па монархи
ята. Безпристрастния прѣдсѣдатель, пли по добрѣ 
раболѣпною болшинство, което не знае по друго отъ 
самоунижението и нископоклонничеството прѣдъ 
помазани или иепомазани величия, силно се страху
ваха отъ републиканскитѣ идеи на нашитѣ дру
гари, които щѣха да покажжтъ, че величието и 
тържеството на народа стой по горѣ отъ каквото 
и да би било подигание престижа на монархията. 
А това никакъ не иде насмѣтката на тия, които 
идатъ на власть само съ благоволението отъ горѣ... 
Но да не се отвличаме. На късо пека кажемъ, че 
по исканието па Стоилова, раболѣпното болшинство 
счете за унизително да се дадена гласувание §1, 
то само съ своитѣ пляскания на ржцѣ го нрие, 
лЬвицата протестира и иска гласувание, стана 
шумъ. Таковъ пита: „какво ни гарантира,че утрѣ 
нѣма да приемете само съ акламации цѣлия бюд
жетъ“—и ще го приемемъ отговаря болшинството. 
Сак іъзовъ разгнѣвено: приемайте, приемайте, г-да; 
безъ съмнение вий щеприемете съ акламации и разни- 

■' тЬ свърхсмѣтни кредити, исхарчени все за двореца, 
I и които възлизатъ на 2Ѵа мил. -лева, скъсва си 

проекта. И тьй, да не се унизи нашата династия 
I § 1 не се гласува. § 2, и той така се прие. Китан- 
І чевъ предл іга да се исхвърли прѣдвидената тамъ 
I сума 300,000 л. за разни разноски, „понеже и на 

друго мѣсто пъкъ са прѣдвиж рали за разноски по 
градини (троиания силни отъ спестителитѣ на на 
родната пара), за разни имтувания(силни викове: 
долу! долу! оть довчерашшггЬ противници на Княза). 
Оратора не можа но иататькь да говори но § 2, 
каза му се, че вьпроса биль рѣшенъ съ аклама
ции; той пр Ьмина на § 3, който предвижда 300,000 
л. за ордени; прѣдлага да се заличи тая сумма 
(іірѣкъсва го центра). „Ако княза има нужда отъ 
ордени, нека си ги вземе отъ цивилната листа, 
която вий не рачихте да намалите. Ний не трѣб
ва да лицемѣримъ, нашия господарь трѣбва да е 

I конституционен ь“ (раболЬпното; не е истина, пее 
I истина, че трѣбва да е конституционень долу, 

долу, силни троиания). Ио нататъкъ оратора безъ 
да се боиоть крѣсьцитЬ на новитЬ патриоти про 
дължава: „Вий не трѣбва да унижавателичностьта 
па княза и да доказвате, че той желае да печели

I пари, а не симпатии (крясъци: долу! други викове 
пакъ отъ раболЬпнитѣ: прието, прието, въпроса 
исчерпанъ, Сакжзовъ: приемайге, приемайте). II 
дѣйствително въпроса биде исчерпанъ и § 3 се прие, 
защото какъ може да не бљде исчерпанъ, когато 
думата не се дава на тия, които ще говорятъ про
тивъ, и когато ораторитѣ се прекъсватъ съ гроз- 
нитѣ викове долу! като че ли една цивилна лис
та стои по горѣ отъ правото на единъ депутатъ 
да защищава иетинскитЬ народни интереси, като 
че ли не е Народното Сьбрание, което опредѣли 
заплатата на монарха; като че ли Народното пред
ставителство трѣбва да колѣничи прЬдъ парични- 
тЬ интереси на единъ дворъ и да работи въ у- 
щърбъ на народнитѣ интереси. Ето до какъвъ по
зоръ е дошло нашето раболѣпно болшинство: то 
жертвува економиитѣ, за които е дошло ужъ да 
работи, въ полза на лукса и раскоша..

СлЬдъ това се прѣмина къмъ расходитѣ за 
народното представителство. (§ 4—400,000 л.). II 
тукъ се искаше намаление тая сума на 340,000 
като се намалятъ диевнитѣ на представителитѣ и 

ј се махне възнаграждението на предеЬдателя(3000 л.) 
■ (Китанчевъ). Но всичко напраздно, Стамболовъ 

увеличи диевнитѣ; нашата опозиция викаше нро- 
I тивъ това, но само до гдѣ'бЬше опозиция; дошла на 

власть, защо да не се въеползува оть това. Не 
I можа да се упичтожи и дльжпостьта главенъ сек- 
I ретарь въ Министерския сьвЬтъ. Стамболовъ имаше 
; нужда отъ нея, за да настани свой роднина, но 

не дѣйте забравя че и сегашния секретарь е род- 
! нина на Стоилова,

Но смѣтната палата намали се числото на 
! докладчицитѣ на половина (22 ч.). СлЬдъ това, по

неже часъть бѣшевече 8, направи се прѣдложение 
да се дигне засѣданието; болшинството не прие 

ј това и прѣмина кьмь разглѣждание на пай важ- 
і ния бюджетъ — военния. Тукъ стана голѣмъ 
: шумъ. Докладчика, М. Цачевь, чете § 1, който об- 
I хваща нѣко.тко листа, лЬвицата протестира и иска 
і разглежданието на бюджета „перо но перо , статия 
ј по статия, „както това прѣдвижда конституцията“; 
і докладчика не обръща внимание па тия протести, 
! ио продължава да си чете. Това още по вече ожес- 
I точи лѣвицата, тя захвана да. тропа, удря по бан- 
I китѣ н непрекъснато да вика долу, долу!; така 

това възбудено състояние, тия ианрѣженни кря
съци долу, долу! продължаваха ококо 15 минути, 
докладчика все си чете, но нищо не се чуваше; 
Краевъ на нѣколко п жти ходи при трибуната, 
но М. Цачевъ пакъ не спираше. Предсѣдателя не 

І можа да въдвори тишината, догдѣ § 1 не се про- 
І чете. Противъ § 1 говориха Вл. Ледѣлсвъ, Такевъ, 
■ Вачевъ; тѣ искать намаление платата на министра 

о ъ 18,00.0, па 12,000, прѣмахвание на 17 гене
ралски и 57 полковнически длъжности, прѣдвидени 
съ единствени ата цѣль да измъкната повече пари 
отъ съкровището висшитѣ офицери; говорихас.кщо 
тъй|и за закритието намного други излишни служби 
както и за намаление заплати тѣ па извѣсти го- 
лЬмци и за уничтожението квартирнитѣ пари па 
офицеритѣ. Но нима мислите, че думитѣ имъ се 
взеха подъ внимание отъ раболЬпното болшин
ство? — Не, ни най малко; то спокойно се рас- 
хожда вънъ изъ коридоритѣ, когато се говореше 
за економии, а щомъ дойде работата до гласува
ние, то счете „че ще извърши актъ па справед
ливость ако приеме § 1 безъ измѣнение“ — и така 
и направи. Прие се безъ никакви измѣнеііия и цѣ
лия бюджета за военното министерство; изпуре- 
лостьта, заспалостьта, па и безполезностьта отъ го- 
ворението, послужиха, щото всички други § § да 
се приематъ само съ сладкитѣ припѣви „прието“, 
„прието“. Бюджета възлиза на по вече отъ 25 м. л. 
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съ около 10,000 л. по вече отъ миналогодишния. 
“Заседанието се закри въ 3Ч2 ч. слѣдъ полунощь.

Засѣдание 40. (15 Декемврий). Разглежда- 
ние бюджета на Народното Просвѣщение. Такевъ 
иска намаление платата па министра, уничтожение 
длъжностьта главенъ секретарь, па които работата 
се състои само въ распечатваниѳ писма и услож- 
нявание на работата. Досевъ поддържа сжщото и 
иска, іцото папсионитѣ да не се уничтожаватъ. 
Габровски прѣдлагада се увеличи суммата за под- 
държание библиотеки въ Софии и Пловдивъ отъ 
31000 на 50000, която да се раздава изобщо за 
откривание въ селата и градоветѣ библиотеки и 
читалища. Не съмъ азъ, който ще искамъ нама
ление на бюджета по просвѣщението. Науката, 
която е недостъпна за массата, трѣбва да се снеме 
отъ височинитѣ на небеснитѣ облаци, и стане до
стояние за цѣлия народъ. Тя трѣбва да се демо
кратизира, да просвѣти масситѣ. Само когатотя се рас
пространи изъ народа тогава той ще се освободи отъ 
икономическото и политическото робство. Нуждата 
отъ просвѣіцението е вѣчна, нуждата отъ поли
цията и войската е врѣмепна, първата ще исчезне 
само когато исчезне человѣчество™, вторитѣ сљ 
продуктъ на врѣмето. Всички учрѣждения подле
жатъ на закона на еволюцията и просвѣщението е 
вѣчно стрѣмление на человѣчеството. Тая сумма 
прѣдлага да се покрие отъ уничтожението по- 
мощницитѣ на околийскитѣ началници и двата 
шпионски фонда. „Ако вий искате демократиза
цията на науката и дѣйствително турите по ви
соко просвѣщението на България оть шпионскитѣ 
фондове, то гласувайте за моето предложение.“ 
Той поддържа исканията и на горпитѣ оратори. 
Министръ Величковъ е съгласенъ съ Габровски. 
Юру ковъ и Лбрашевъ сж противъ намаленията; 
Китанчевъ— за. В. Нейчевъ съжелява, гдѣто се 
намирали хора, които да говорятъ така оскърби
телно за пашата войска, която по своята дисци
плина и прѣдапность на отечеството и господаря 
(викове: много късно си се сѣтилъ) е заслужила 
похвала и която ще докара обединението на цѣлия 
народъ (смѣхъ отъ къмълѣвицата). Попататъкъ, прѣд
лага въпроса за исчерпанъ. Прѣди да се гласува 
§ 1 Сакжзовъ съобщава, че коммисията е рѣшила 
да се намалятъ заплатитѣ на министритѣ на 1G 
хиляди лева. Прѣдседателя не обърна внимание 
на това; § 1 се прие заедно съ прѣдложението 
на Габровски.

(Слѣдва).

ПАЕЪ ЗА „СИРАЧЕ БЕЗЪ ЗЕСТРА.“ *)

*) Като дава мѣсто на тая статвя въ вѣстника си, 
редакцията остава отговорностьта върху автора и. Ще забѣ- 
лѣжимъ, че личностна на г. Капели не ни интересува, 
а бълг. театрално искуство, на което г. Канели е предста
витель и върху което ний ще нма да се новърнимъ: 
______ Ч Вижъ единъ отъ прѣжиитѣ броеве на в. „Миръ“.

1) Въ туй списание ний говоримо за блудкавипиь декла- 
маийи на Г-на Канели, а не на Г-на Островски, както той 
коварно изопачава ясния смислъ на иапіитѣ думи. Нъ тамъ 
се говореніе и за други работи. Защо ли се замълчаватъ тѣ?

(Предизвиканъ отго воръ).

Четохме статията въ в. „Стража“, писана 
отъ пашата театрална знаменитость въ отговора 
на театралната хроника за пиесата „Сираче безъ 
Зестра“, помѣстена въ единъ отъ мипалитѣ броеве 
на в. „Социалиста“. Като отминаваме съ презре
ние и за смѣтка на автора й разнитѣ лични на
падки и гадкости, съ които е преплѣтена цѣлата 
тая статия и въ които нашия артистъ артисти
чески се е обрисувалъ, ний преминаваме направо 
къмъ разглежданието па възраженията, които се 
правятъ на нашата хроника. Читателя помни, че 
нашата оцѣнка на пиесата „Сираче безъ Зестра“, 
въ свързска съ нейния своеобразенъ преводъ, бЬ 
обща. А най-главно говорихме за нейната стран
ность и несъобразность, съ което и си обяснихме 
нейния неуспѣхъ и студенъ приемъ отъ страна на 
нашата публика. За да обори туй наше твърде
ние, Г-нъ Канели, на когото великитЬ артисти
чески дарования прозжбватъ даже и изъ подъ 
мундиря на Держимордова въ „Ревизоръ“, Ч сее 
докопалъ о отвлѣчената страна на пиесата, като 
е игнориралъ и захвърлилъ нейната конкретна 
страна. А ний, при нашата оцѣнка, имахме предъ 
видъ преди всичко тая послѣднята страна на пие
сата. И наистина, уважаемий артисто, не е доста
тъчно условие хубавата идея на една пиеса, за да 
бжде тя универсална, — туй до висша степень 
зависи и отъ формитѣ въ които е тя облѣчена. 
Всѣкиму е извѣстно, а въ туй число и на васъ, 
Г-нъ Канели, че пиеси тѣ на і’-на. Отстровски нѣ- 
матъ исторически характеръ; тѣхния характеръ е 
чисто битовъ. А като такива, независимо отъ тѣ- 
хпата художественность и хубави идеи, противъ 
които ний нѣмаме нищо, тѣ не могжтъ да имать 
общностьта, преимуществата на историческитѣ 
пиеси и, слѣдов., не сж еднакво згодни за всички 

’ сцени. А това вий можахте сами да провѣрите, , 
както на сцената, така и отъ устата на вашигѢ 
приятяли около „Миръ", па ако щѣтё и оіь 
авторитетнитѣ уста и на други двама души при
ятели, въ компетентностьта на които, вѣрвамъ, не 
се съмнявате. Пли туй, както и мълчанието па 
величающий ви печать (разбира се, съ исключенис 
на в. „Гласъ Македонски“, гдѣто хроникаря Ка
нели така краснорѣчиво защищава блѣскавата игра 
на актьора Канели), нима всичко туй, казвамъ 
нищо не значи за васъ? Цитирате ни имената и 
критикитѣ на Решетникова и Скабичевскии, за да 
ни увѣрите, „че Островски е далечъ отъ ниската

\ политика.“ Обаче, не туй очаквахме да чуемъ съ 
привеждапието авторитетнитѣ имена на тия двама 
русски списатели. Защото ний нигдѣ не сме при
писвали каквато и да било нисша или висша по- | 
Литика на Г-на Островски. А, ако вий така сте си 
истълкували нашето иронизирапие на вашия един
ственъ но примѣра си преводъ, то толкова по-злѣ 
за васъ. Напротивъ. Ний очаквахме да видимъ 
цитирани ония мѣста отъ тѣхнитѣ критики, гдѣто 
се дава вѣрната характеристика на ішеситѣ на 
Г-на Островски, а пай-вече опия точки, гдѣто се 
говори за тѣхната универсалность и еднаква при- .

\ способность ла всѣкоіі театръ. „Заблудений“ отъ 
1 насъ читатель, па и ний самитѣ имахме нужда да 

чуйме това, а не баналнитѣ тиради противъ социа-
: лизма и социалиститѣ у насъ, които най-малко 
; се нуждаятъ отъ оцѣнкигѣ на хора като васъ. За 

убѣждения и идеали имать право да говорятъ 
само ония, които притежаватъ такива. А Канели 
и идеали . . . ., туй е малко несъвмѣстимо, за да 
не кажемъ по-голѣма дума.

11 тъй, ний си оставаме пакъ на първото 
мнение за пиесата „Сираче безъ зестра,“ като ще 
чакаме като самозванъ защитникъ на г-на Отровски, 
когото ний никога, нито въ „.Іума,“1) пито вдру- 
гадѣ сме нападали, да ни убѣдите въ противното, 
и то не съ нейното отвлѣчено разглежда ние, нъ 
— въ свързска съ нейната конкретность.

Що се отнася до выіроситѣ, които къмъ 
края на статията надмѣнно-надмѣнно пи за
давате, пий ще ви отговоримъ слѣдующето: „какво 
е това роля съ легкъ,“ симпатиченъ характеръ, , 
не е наша работа да ви обясняваме, защото вий I 
като играхте ролята на Жадова, играхте и оная ' 
па Иванко и въ фиаското, което претърпяхте, 
трѣбва да сте почувствували като какво значе- I 
ние могжтъ да иматъ горпитѣ думи, — толкова : 
повече, че въ предстоящето представяние на но- 
слѣдната пиеса, която зорленъ ви накараха да | 
изнесете на сцената, вий сте счели за благора- | 
зумно и нуждно да си замѣните ролята съ оная 
на Милка. А грапава, неравна, калпава игра значи 
да играетъ по такъвъ артистически начинъ, щото ј 
който тя гледа па сцената да не може да разбере । 
нищо отъ онова, което се силищъ да въплътишъ. 
А извѣстно е, че въ играта ви въ „Сираче безъ ;

I зестра“ само вий и Алахътъ ви разбираше, а 
публиката трѣбваше съ недоумение да се пита,— 1 
палячо ли вижда предъ себе си или „талантливия“ 
нашъ артистъ и „опитенъ режисьоръ.“ Касателно 
въпроса, — кое ми е послужило за мѣрка на 
играта ви, ще ви кажа, че театралното искуство 
не е каша като вашата игра, нъ че то, като всѣко 
искуство, си има своитѣ норми, които, ведпажъ 
усвоени, могжтъ да служатъ за мѣрки въ играта 
на единъ актьоръ, и то безъ човѣкъ да се е 
скиталъ и нагледно изучвалъ искуството изъ рус- 
скитг. и влашкитѣ шантави. И странно нѣщо, наи
стина ! Нима за да се произнесемъ за играта на 
единъ Канели, напр., въ ролята на Стело (пазилъ 
ви Господъ отъ подобна напасть) непрѣменно трѣбва 
да си видялъ, какъ единъ Каеп ИЛ1І другъ нѣкой 
знаменитъ актьоръ е испълнявалъ тая роля? Нъ 
туй е вече абсурдъ, който непремѣнно трѣба да 
краси края на една статия, която носи подписътъ 
Раду.п, Канели.

Въ заключение, какво да кажемъ за „мизер- 
ностьта“ на г-на Петръ Поляковъ? Разбира се, че 
трѣбва да се съгласимъ съ неговия достоенъ опо
нента. И, наистина, какъ да не е „мизеренъ“ тоя 
господинъ, когато се явява като единъ диссонансъ 
въ общия хоръ па песнехваленията за І’-на Канели 
управлявапъ пакъ отъ Г-на Канели? Какъ да не 
е мизеренъ той когато не притежава великитѣ 
добродетели на представителитіь на висшата 
критика у насъ, нъ има лошия нави къ да гледа 
на бездарностьта смѣло въ очитѣ? Ето калпави 
качества, отъ които той би трѣбвало да се освободи 
за да не бжде „мизеренъ“. Не ли Г-нъ Канели? 
Ще го посъветваме.

На конецъ, една молба и свършваме. p.lTf) 
казвате, че „Сираче безъ зестра“ е преве^ 
на всички язици, то можете ли пи показа нѣкоя 
блаженна чужда литература, която да се радва 
па такъвъ образцовъ преводъ като вашия, та да 
си купимъ единъ екземпляръ, който да пи послужи 
като avaiit-goiit; па вашия бисеръ, та да не се така 
жестоко измъчваме въ ожиданията си да го видимъ 
единъ день напечатанъ? Ще ви бждемъ признателни 
До виждание, нъ . . . вече безъ каль.

РАБОТНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРЪ.
Една тѣжка смърть. Па 12 срѣщу 13 Но- 

емврий т. година, работникътъ Адрианъ Луичи, 
италиянецъ, на 45 — 50 год. в взрасть, здравъ те- 
лѣсію, съ жена и двѣ дѣца въ отечеството, билъ 
ударенъ и поваленъ па мѣсто отъ една вагонетка, 
пълна съ въглища, въ рудника на Държавната 
мина Берникъ. Пжтьтъ, по който тя се движила, 
билъ наклоненъ на една страна и лесно отскочила 
отъ него. Клетия Луичи стоялъ на страната, къмъ 
която тя се исплъзнала. Ударила го по корема и 
слабинитѣ и го натиснібла. Той извикалъ и дру- 
гарътъ му Мартинъ Чарда се притекълъ на по
мощь, освободилъ го отъ нея, дигнжлъ го на гър- 
бътъ си и го отнесъль въ кръчмата на Вангелъ 
Нравовъ. На сутриньта той билъ отнесенъ съ про
ста селска кола, а не съ кабриолета, прѣдназна- 
чепъ за такива случаи, въ Радомирската болница, 
гдѣто на 28-й ежщий е починжлъ, ужъ отъ ревма- 
тизъмъ. Господинъ Садаковъ, управителя на мината, 
не намѣрилъ за добрѣ, да испрати нещастника съ 
кабриолета, защото послѣди ня билъ отреденъ за 
расходка. Заедно съ гостенина си Г-на Молова и 
помощника си той отп жтувалъ за с. Кранецъ, да 
дирятъ пръсть за фабриката на Симидова. — Дър
жавата се е погрижила щото отъ Пернишката мина 
да извлича вай добра полза за себе си, но за ра- 
ботницитѣ, които работать въ нея, тя не се по- 
грижва нищо. Тя имъ дава малки заплати, задъл
жава ги да работать дълги работни дни, и пай 
сетнѣ не взима строги мѣрки за да предвардва 
такива нещастни случаи, какъвто е тоя. Държавата 
е отговорна за тѣжката смърть на работника 
Адрианъ Луичи.АОБЯВЛЕНИЯ

ОБЯВЛЕНИЕ

Умолявамъ всички другари до които вс- 
пратихъ стихотворната Сбирка да побързал 
съ испращанието па стойностьта.

Cm. М. Поповъ.

ОБЯВЛЕНИЕ
Взлѣзла е отъ печать книгата „Биогра

фията на Чарлзъ Дарвинъ“ прѣводъ on 
русски, отъ М. Енгелгардтъ. Цѣна 50 ст.

Конго купи по вече отъ 30 егземпляра 
прави се отетжпка 20%; отъ 50 нагорѣ" 
30%. ІІоржчкитѣ се пращатъ:

Ст. Димитровъ телеграфистъ за А-

ІІЗВѢСТИЕ

Извѣстява се па 
че 7—8 книжки вече 
затова да побързатъ 
адреси; въ противенъ 
пращатъ кпижкитѣ.

абонатитѣ па „Депь ’ 
излѣзохж отъ печать 

и си явятъ точни^ 
случай нѣма да се ис

Администрация „День“

Предъ видъ па новитѣ поржчки, к0ИТІ) 
пристигать, бързаме да сьобіцимъ, че ігьрв0 
издание на „Народенъ Календарь“ е исче? 
нано. Скоро ще излѣзе второ издание.

Отъ и здатели тѣ на Народенъ Кале 
даръ,_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Печатница „Напрѣдъкъ“ — СофийОтговоренъ-редакторъ Ангелъ Ив. Гюзелевъ


